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SESSÃO ORDINÁRIA                       DATA: 25.09.2023                          ATA Nº 28.23.SO             

 

PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 

VICE-PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS                             

 1ª SECRETÁRIA: ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO 

2ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

 ===========================ATA Nº 28.23.SO ========================= 

Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda 

Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu 

Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo 

Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, Joel de Oliveira, Jose Leovegildo Fortes da 

Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. ============== 

Aos vinte e cinco dias de setembro, do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no 

Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. João Alberto, teve início a 

Sessão Ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes, pediu a entoação da 

Mensagem Bíblica, em seguida, solicitou à Secretária a leitura das ATAs 23.23.SO de 

21.08.2023 e 26.23.SO de 13.09.2023:  AS QUAIS FORAM APROVADAS POR 

UNANIMIDADE.  FOI APRESENTADO O PROJETO 060/2023.EXE. Em seguida foi 

feita a CHAMADA DOS INSCRITOS À TRIBUNA: VER. FERNANDO SILVEIRA DE 

OLIVEIRA =PROGRESSISTAS =:  Após saudação inicial disse estar um pouco fragilizado 

em função de uma forte gripe desde a semana passada, o trabalho não pode parar então sempre 

procurar esclarecer e trazer um pouco mais de trabalho e conhecimento a comunidade Santiago. 

Destacou que os mutirões para remoção de fios foram suspensos provisoriamente em função 

das condições climáticas e das fortes chuvas, assim que voltar a estabilidade do tempo estará 

sendo retomado, atendendo a rua Bento Gonçalves até a conclusão e, posteriormente, em outros 

pontos delicados, especialmente na região central de Santiago e nos bairros, tendo em vista que 

o mutirão começou no bairro Evangelista  e rua Bento Gonçalves, naquilo que é emergencial 

viria sendo feito remoções diariamente, casos pontuais vem sendo atendidos pelas empresas. 

Destacou e lembrou a todos que o prazo para solicitação de IPTU Verde expira na sexta-feira, 

dia 29, quem quer ter desconto de IPTU Verde como: quem tem placa solar, cisterna, uso de 

água, compostagem, aquecimento hidráulico solar, telhado Verde, construção com material 

sustentável, energia passiva, pode estar tendo desconto no IPTU. Esta solicitação tem que ser 

feita pelo protocolo da Prefeitura até sexta-feira, não tem como ser prolongado, é o prazo legal, 

valendo não só para os descontos IPTU Verde, mas também para outros benefícios fiscais que 

temos no município de Santiago, como as câmeras de vigilância. Aparte do Ver. Gildo: Acha o 

assunto de extrema importância, mas a partir da sexta-feira não haverá mais como as pessoas 

pedirem isso, assim também não terá mais como Prefeito mandar o projeto que hoje seria a 

última sessão que aquele tinha para apresentar o projeto de lei para a correção dos impostos do 

ano que vem, não o fez, porque vira que não estava nos projetos apresentados, o Prefeito estaria 

desafiando os Vereadores da própria bancada dele, terão que resolver essa situação. O Ver.  
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Fernando seguiu explicando ao Vereador Gildo que o respeita mas, não gostaria de usar os 

seus minutos para falar sobre isso, mas se faz necessário eu irá falar que tem essa bandeira 

consigo, com a certeza que todos da Casa são contra aumento de impostos, com todos os seus 

méritos na proporção que for , ou da forma que for, todos procurariam trabalhar de forma 

responsável, alguns um pouco mais políticos, outros mais técnicos. Lembrou que no ano 

passado nesta Casa foi feito um Projeto de Gildo e uma emenda da autoria da bancada 

Progressistas, onde foi definido como serão os valores, os índices a serem usados para fazer a 

composição de reajuste dos valores na reposição fiscal, a qual tem a obrigação legal de todos os 

anos colocar nos impostos. Lembrou que os valores foram congelados, e Gildo queria apenas 

trocar de índice, mas uma articulação da bancada do PP, nesta Casa, estabeleceu que pudessem 

buscar os índices mais baixos dentro de todos os índices utilizados pelos governos na questão 

tributária e fiscal, e aqui assim fizeram, agora precisam ser responsáveis, seria a verdade dos 

fatos na Câmara. Ponderou ser o Vereador mais, o colega saberia bem disso, mas   com certeza 

“não é guri”, procuro respeitar os colegas e quem o colocou nessa Casa. Destacou que as 

pessoas têm de solicitar o IPTU Verde até 30 de setembro, que vai ser agora dia 29, sexta-feira, 

no horário da Prefeitura, seria muito simples a solicitação, bastaria tirar o comprovante do seu 

IPTU, a cópia do seu carnezinho, comprovante de documento de residência e de identidade, ir 

até o protocolo e pedir a renovação do desconto tributário. Aparte do Ver.  Tadeu: explicou 

que as pessoas têm de ir no cartório, tirar uma certidão atualizada, que no caso de duas pessoas 

com quem falou, o valor que daria desconto é menor do que o valor iam pagar pela atualização. 

O Ver. Fernando comentou que de fato isso não estava previsto na sua legislação mas, é uma 

obrigação da Prefeitura a exigência do comprovante, porém, conseguira articular e ficou 

estabelecido que a solicitação do comprovante de matrícula para quem vai fazer a primeira 

solicitação é apenas na primeira solicitação, ou seja, ele ainda valerá a pena para os descontos 

vindouros que a pessoa pode ter, pegando-se o comprovante de matrícula atualizado para a 

primeira solicitação do imposto, depois seguirá tendo o desconto nos demais anos. VER. 

ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: Após saudação 

inicial,  informou que estaria à disposição no site da Prefeitura e também colocara em suas 

mídias virtuais os locais de votação para as eleições  dos conselheiros tutelares municipais, 

estaria lá destacado aonde serão os locais de votação. Fez a aclamação para que participam 

desse pleito, que é importantíssimo para Santiago. Aparte do Ver. Fernando: disse ser um dos 

temas que eu gostaria de ter lembrado no seu discurso, aproveitou a deixa da Vereadora 

Alexsandra para pedir à população que participe, sendo o Conselho Tutelar uma das instituições 

mais fundamentais no dia-a-dia da criança e do adolescente, de fato é o zelador dos seus 

direitos. Não adiantaria votar, muitas vezes, no entusiasmo ou nas diversas pretensões da 

pessoa para ser conselheira tutelar, esta tem que ser vocacionada para tal, sendo preciso ter 

muita responsabilidade nesse voto, pediu que as pessoas de fato vão votar, é fundamental para 

que esse trabalho possa crescer cada vez mais pelas crianças e adolescentes locais.   A Ver. 

Alexsandra disse fazer suas as palavras do vereador Fernando, pois a responsabilidade que tem 

a função do conselheiro tutelar sobre a vida dos pequenos é muito grande, aclamou a 

comunidade Santiago para que participe desse pleito importantíssimo. Também parabenizou 

Grupo hospitalar Santiago que dia 21 fez a comemoração do dia do gaúcho, assim como obteve 

a notícia de que seria pago o piso de enfermagem e estaria na conta, se deve isso a excelente 

administração do Grupo hospitalar Santiago. Estaria se encaminhando também aos servidores 

municipais o pagamento do piso aos que fazem jus, tema será bastante esclarecido aos 

profissionais. Outro tema importantíssimo é a semana do idoso, que muito nos representam e 

trazem a experiência, que usaria sempre como a medida de espelho e vocação, para tomar o 

caminho certo, no Brasil existiria uma população que mais de 15% de idosos, sendo que em 

Santiago esse índice seria ainda maior, aqui qualidade de vida das pessoas seria muito boa, isso 
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faz com que tenham uma população idosa superior à nacional. Chamou  a atenção sobre todas 

as políticas voltadas ao idoso em Santiago,  isso seria visto em muitos projetos lançados pela 

Administração  e por esta Casa, que tem preocupação neste sentido  e muitas vezes faz 

proposições e indicações nesse sentido, estando atentos à qualidade de vida dos nossos idosos. 

Ressaltou o apelo à comunidade do Passo do Rosário, no interior, cujo programa da secretaria 

de desenvolvimento social levará o projeto “olhar interior”, estará acontecendo amanhã e 

promovendo atendimento na localidade, a partir das 9 horas, na escola Municipal de lá, cujos 

moradores do Passo do Rosário e das localidades próximas terão oportunidade de aproveitar as 

sessões de atendimento psicossocial, conduzidas pela equipe do CRAS Vó Ângela, bem como 

orientações relacionadas ao Cadastro Único, com suporte da Coordenadoria da Mulher e acesso 

a informações de defesa e serviços, esclarecimentos serão prestados,  oferecendo um olhar ao 

interior, possibilitando aos cidadãos o acesso aos serviços essenciais próximo a sua localidade. 

Salientou que o evento vai depender da condição climática, poderá ser adiado para outro dia, 

mas do contrário, que se falam presentes e façam um uso deste serviço, uma necessidade das 

comunidades do interior, pois às vezes teriam difícil acesso aos serviços, pela distância das 

localidades. Desejou uma excelente semana. VER. MAGDIEL LAMBERT BISSACO = 

PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, parabenizou a Mesa Diretora e o presidente da 

Câmara porque hoje será votado uma Moção, onde 12 dos 13 Vereadores assinaram 

manifestando o apoio ao Congresso Nacional conta a tentativa do STF de legalizar  o aborto, já 

que pela secretaria de Saúde o aborto já é legalizado em casos de gravidez de risco, gestantes 

através de violência sexual ou anencefalia. Parabenizou, pois é de extrema importância dizer 

“sim à vida”. Expressou sua indignação referente a um ESF, pois recebeu ligações e fui no ESF 

da Vila Missões, também no Centro Social Urbano, onde estariam sem médicos, a comunidade 

reclamando a falta desses médicos, o que acarretaria no trabalho de toda uma equipe que busca 

prevenção, mas com a falta dos médicos, a peça principal no atendimento, toda a comunidade  

acabaria indo para o Pronto-socorro buscando atendimento, sobrecarregando-o. salientou que lá 

também necessita de mais um médico, seria só um médico para cidade e para região, sendo o 

Pronto-Socorro referência regional.  Disse que hoje tentou falar com secretário Eldrio e não 

conseguira, então o Assessor Gabriel falou com o  Sr. Anderson, o qual colocou serão 

recolocados esses médicos, mas não tem definido o tempo, pois primeiramente quando 

executarem o concurso público vão depois tentar preencher, primeira com o “mais médicos”, 

ema de extrema importância na Saúde.  Citou algumas demandas no Centro Social Urbano, ali 

no SF a máquina alto clave, ou de esterilização, estaria estragada no CEO, centro de 

especialização odontológica, que fica ao lado do ESF, assim como a máquina de raio x 

quebrara, também encontra-se lá com muitas infiltrações, sem dizer que na frente do centro 

social Urbano ainda necessitam das calçadas, melhorias na acessibilidade para as pessoas com 

deficiência, tudo isso por parte do Poder Executivo.  Informou que em Santiago são bem 

servidos na Secretaria de Saúde mas, seria de suma importância de tenham médicos para 

atender a comunidade, também dentistas, espera que seja resolvido, estas demandas já devem 

ter chegado aos demais colegas Vereadores, são solicitações da comunidade.  Pessoas teriam o 

questionado sobre o piso da enfermagem, onde teria respondido que a Prefeitura Municipal até 

o momento não enviou nada para a Câmara, que com certeza no momento que enviar será 

votado o mais breve possível, pois todos merecem, tem quase certeza que de forma Unanime, 

mas pelos dados parece-lhe que a Prefeitura errou os números do seus funcionários, atrasou, 

espera-se que mesma faça a correção desses dados para vir o piso Alexsandra.  Ponderou que 

estaria de parabéns o Grupo hospitalar Santiago que estaria pagando o piso, espera que em 

breve o município pague o piso à enfermagem também. Solicitou que na EMEI “Gente Miúda, 

perto do da Secretaria da Educação tomem-se providências, pois haveria muitas goteiras. 

Deixou uma passagem bíblica. O Vereador João Alberto passou os trabalhos ao vice para usar 

a tribuna: VEREADOR JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA = PROGRESSISTAS =: 
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Após saudação inicial,  saudou a todos os que visitavam a Casa nesta tarde, convidou a todos 

para a  audiência pública, a todos os munícipes, onde será apresentada a Lei orçamentária anual 

Exercício financeiro 2024, ocorrerá no dia 27 de setembro, no plenário da Câmara. Citou que 

estaria de parabéns a Diretoria do clube do Boqueirão, pela organização da festa, cujo colega 

Haroldo também esteve lá, no dia ontem muito, muito boa a festividade.  Informou que 

participara no Ginasião “Binho Gomes”, no último sábado, com os colegas Joel e a colega 

Cleusa, onde estavam outros colegas também, assistindo aos jogos paraolímpicos, puderam ver 

a alegria daqueles jovens, a forma como de dedicaram, mesmo pelas condições físicas, a alegria 

que aqueles têm em participar é grande. Uma pessoa que trabalha no departamento desportivo, 

em Porto Alegre conversava que foi um momento emocionante ver todos aqueles jovens e 

crianças disputando, estão de parabéns a secretaria de esportes, capitaneada pelo Batista e todos 

que organizaram, assim como as equipes, com certeza vai terão mais futuramente. Esteve 

falando  com um professor que veio de Porto Alegre que em Santiago terão mais eventos como 

esse, e com certeza vem enaltecer o nosso município, os representantes daqui foram a menina 

Graciele e o menino Abner, que estiveram  representando  Santiago e no nosso Estado, e talvez 

irão mais adiante,  deixou-lhes parabéns pela competência no esporte, mesmo com 

necessidades especiais, com certeza não há limites quando se tem vontade, são exemplos para 

nós, que graças a Deus temos uma saúde perfeita.  Sobre alguns pedidos que recebeu de 

pessoas, explicou que foram todos encaminhados ao Executivo, através das Secretarias, pois 

estaria sempre tentando melhor atender à comunidade e o que estiver ao seu alcance. Desejou 

uma semana abençoada a todos. VER. JOEL DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS = : Após 

saudação inicial,  deu boas vindas ao Correia, Pedro Matos e o Rafael Oliveira. Informou o 

pedido providências no asfalto em frente à EMEI que lhe solicitaram, pois com as constantes 

chuvas desde a semana passada estaria com bastante água infiltrando, por isso fez os pedidos 

dos professores, pela escola São Sebastião Colpo também pediu reparos em boca de lobo, onde 

o escoamento por estes dias não daria conta, também  em frente ao número 318, um caminhão 

bateu ali  e caiu uma tampa de boca de lobo, prontamente comunicara na secretária de obras e 

basta o tempo  firmar que estarão fazendo aquele serviço.  Lembrou que com o Presidente João 

Alberto, estivera no sábado participando do grande evento, o festival paraolímpico, muitas 

pessoas prestigiaram aquele  campeonato, as escolas municipais envolvidas, as Secretarias de 

Saúde e de Educação,  do esporte, todos juntos apoiando para que possamos dar cada vez mais 

incluir as pessoas, essa inclusão seria importante também no esporte. Também Santiago estará 

participando no domingo de manhã, no primeiro desafio ciclístico na Vila Cerca de Pedras 

onde, com o apoio da equipe do secretário Batista, mais de 160 participantes fizeram um 

grande evento, estiveram ali um ciclismo  representantes de diversas regiões do Estado: 

Vacaria, Três Passos,  Santo Ângelo, enfim de quase todo o Estado tinha representantes, 

Santiago cada vez mais sendo um “polo do ciclismo” na nossa região, um grande evento estará 

vindo, o segundo desafio, que será um passeio da rota das Missões, será organizado com 

participação de mais de 450 motociclistas que são apaixonadas pelo motociclismo, através de 

uma grande  mobilização e, pensa que certamente ano que vem vai ocorrer o terceiro passeio, 

em outra determinada rota. Comentou que esteve no sábado e no domingo à tarde no grande 

evento do idoso, um momento magnífico vivido pelas pessoas idosas, do asilo Santa Isabel e 

das clínicas de idosos, todo mundo envolvido para que o idoso também seja incluído cada vez 

mais. Teria visto as dificuldades de algumas, outras pessoas com cadeira de rodas, mas com 

felicidade, muitos dançando e pulando, seria magnífico ver essas pessoas se envolvendo, sobre 

o idoso sempre falaria que olhando para estes, seriam um dos melhores livros de sabedoria, que 

estaria na vida do idoso, nas suas experiências. Parabenizou a todos que participaram no 

referido evento.  Teria apresentado um pedido de providências para melhorar a entrada do salão 

de segunda e terceira idade. Relatou que no sábado estivera na Localidade do Paraíso, interior 
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do município, vendo as estradas viu que precisam reparos, certamente quando o tempo firmar 

estarão fazendo patrolamentos e melhorando cada vez mais da vida de quem produz, gera renda 

e usa sua estrutura para alimentar a sua família e outros.  Com relação ao pronunciamento 

colega Vereador Magdiel na última sessão, na semana passada, onde teria falado com relação às 

peças 600% mais caras, fora olhar e realmente não viu nenhum tipo  de peças com esta 

diferença, se porventura há, que o colega mostre onde estariam os 600%, que teria de aumento 

nas peças, pois 600% foi o que ele falou, disse que deu 44 mil, e no final sairia de 40.000 para 

20 e poucos mil reais, isso daria então 80, 90%. Aparte do Ver. Magdiel: Referente as peças 

ponderou falou 600%, se pegar algumas peças verá que dá 600% mas falara bem 

explicitamente que dava quase 100% do valor, se o colega quer ver a verdade e  estiver junto 

pela verdade, convidou-o a assinar o pedido de CPI e irão averiguar, ver a verdade a ser 

colocada para a comunidade santiaguense, seria dinheiro demais para um lado e faltaria 

dinheiro para outro.  O Ver. Joel comentou que esteve na empresa que aquele falou de 600%, 

gostaria muito que que não viessem aqui muitas vezes fazer politicagem com relação a isso e 

clarear a população. Aparte do Ver. Gildo: Se colocou como uma pessoa neutra neste assunto 

e se colocou a disposição para com um vendedor ir até a empresa e fazer um levantamento 

desses preços, não estaria se omitindo ao assunto, convidou-o a ir também, pedir para o 

proprietário já que vá providenciando o valor das peças e o local das peças que ele comprou, 

pegarem o empenho do Magdiel, ir lá e tirar a limpo isso, se colocou como companheiro a 

disposição. O Ver. Joel achou que seria importante e disse ao Presidente da Câmara, João 

Alberto, ser muito importante ver realmente o que está acontecendo, porque a empresa ganhou 

uma licitação, está prestando o serviço, não viu super faturamento em cima, se houver 

superfaturamento tudo bem, mas vir na tribuna “jogar pérolas aos porcos” e dizer que é 600%, 

não viu nada disso.  Disse que esteve lá, juntamente com o Vereador  Haroldo na semana 

passada,  olharam e realmente aqueles trabalham com uma margem em torno de  55%, 58%, a 

60% em cima, além disso,  de lá sairia o sustento de 15 famílias dos que lá trabalham, 

realmente se estariam falando em peças compradas no “mercado paralelo” existem peças mais 

baratas, mas os valores os quais a empresa vende dependeria de qual é o tipo de peça, porque 

há uma licitação, não é do mercado paralelo, isso é o que tem que averiguar, não informar mal a 

comunidade e usar da politicagem, política erradas nesta Casa.  Finalizou. VER. EVA 

MARISTANE RODRIGUES MULLER =MDB =:   Após saudação inicial, a questão das 

estradas do interior disse que esteve pelo interior e viu que realmente com a questão das chuvas 

é difícil manter a conservação mas, conversando com o Secretário aquele teria dito que a 

prioridade realmente é onde está passando o transporte escolar, no momento eles têm que dar 

prioridade para estas estradas e, no momento em que as chuvas derem uma trégua, vão também 

verificar as outras estradas. Informou que no próximo domingo, dia primeiro, terão as 

“olimpíadas rurais” no interior, essas olimpíadas são promovidas pela  EMATER, em parceria 

com a Prefeitura e outros  parceiros, um momento muito bom para as comunidades do interior 

se reunirem e ideias, brincadeiras, esse ano será no Passo da Cruz,  com atividades durante o 

dia inteiro, cuja comunidade está preparada para receber as pessoas com bastante brincadeiras, 

alimentação à venda no local, é um momento importante para aqueles. Falou sobre a questão da 

“Semana do Idoso”, acha importante que tenham essas atividades marcando a semana, logo 

também terão o “outubro Rosa”, sendo importante para que as pessoas pensem um pouco os 

nossos idosos, lembrou do ditado  “nós  todos queremos envelhecer, mas envelhecer com 

dignidade, com respeito”, pensa que seria isso  que nossas gerações mais novas teriam que ter 

em relação às pessoas que já viveram sua vida, já deram a vida para  cada um de nós, 

colaboraram com a nossa educação, aos filhos e netos, por isso devem dar importância  à 

pessoa que, com 80 e poucos anos, ou  90, que faz parte da família,  mesmo aquelas que são 

nossos vizinhos, merecem o respeito, precisa ser consideradas.  Aparte do Ver. Montano:  

disse sentir certa emoção ao ressaltar sua avó, vizinha da Ver. Eva, com 107 anos. Saberia da 
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importância dessa idade e da questão de estar sempre “honrando pai e mãe”, deseja que as 

políticas melhorem, que as políticas possam melhorar o nosso município em qualquer lugar que 

seja, que sejam mais visionários nas questão de bairros a respeito dos idosos, pois os mesmos 

tem necessidade de muito maior, talvez um psicólogo constante nos ESFs e que possa atender 

esses idosos.  A Ver. Eva agradeceu a colaboração e também acha que os Centros de 

Referências que temos em Santiago acabam dando um bom apoio, assim como as estratégias de 

saúde da família, para que atendam estes. Quando pensa no asilo, de alguns anos atrás até hoje 

sente uma felicidade em ver aquele grupo de pessoas, inclusive pessoas idosas que trabalham 

em prol de outros idosos, que são “Os amigos do asilo”, muitas pessoas que tem mais de 70 

anos, alguns até com 80 anos colaborando com outros idosos que a família não pode mais 

acolher ou, que não tem família, ou como manter aqueles em casa. Pensa que Santiago estaria 

indo bem neste sentido, não apenas no setor público, em geral a esse respeito com o idoso, 

embora o Poder Público também venha fazendo um bom trabalho. Destacou que “como 

família” temos que cada dia mais ensinar as crianças o respeito para com a pessoa idosa, não só 

durante a semana do idoso, quando puder levar para tomar um chimarrão mas, respeitá-los no 

dia-a-dia E contribuir para que eles tenham sempre uma companhia para auxiliá-los. Encerrou. 

VER. ERNANDES TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, 

colocando que recebe muitas demandas da população e procuro sempre encaminha-las assim 

que as recebe aos setores competentes, o colega Haroldo seria testemunha de que várias vai à 

secretaria de obras, dando sugestão ao Matheus muitas vezes, recebe e anotaria em seu caderno, 

embora muitas vezes não pronuncia no microfone da Casa as demandas, procura sempre 

encaminhar ao executivo. Colocou uma situação que consultara o Ver. Haroldo, como líder do 

Governo, na última sessão teriam conversado sobre a referência em oftalmologia de Santiago, 

que antes era Faxinal do Soturno, pois foi procurado por duas pessoas que fizeram cirurgia lá e 

que não houve a revisão a tempo porque havia sido cancelado aquela cidade como referência, 

mas teriam voltado atrás e irão sim, receber essas pessoas depois para fazer a avaliação pós 

cirúrgica. Esclareceu isso juntamente com a Bancada e a referência de Santiago agora é 

Cacequi para as baixas complexidades, e o que é mais complicado pensa que encaminham ao 

banco de Olhos, em Porto Alegre, entende que as baixas complexidades seriam para colocar 

óculos de leitura, a média complexidade continuará sendo em Faxinal do Soturno mas, será 

feita provavelmente uma triagem em São Vicente  do Sul, cuja pessoa vai para lá olhar o seu 

caso, se é mais grave vai ser encaminhada para Faxinal ou, para o banco de olhos, em Porto 

Alegre, a alta complexidade como sempre foi. Colocou o antes o colega comentou sobre a 

emoção, referindo-se ao que o STF fez sobre o aborto, sentiu-se muito triste em ver uma 

mulher, Ministra do STF,  minimizar o aborto num País cristão como o Brasil, sendo que existe 

lei para que se mexer nos ovos de uma baleia ( no caso seria tartarugas) que tá no meio da 

areia, é processado e pode pegar quatro anos de cadeia, tem projetos para salvar filhotes de 

baleia, disso, daquilo, de onça pintada,  tantas coisas, mas aquele “embriãozinho” que tem três 

meses poder ser abatido, quando desde a concepção já é uma vida, uma criança com 3 meses 

pode-se  tirar foto no ultrasson, pelo Google pode-se ver que esta formadinho. Considerou uma 

vergonha se chegar a passar isso pelo Congresso, disse sentir vergonha de dizer que nós 

brasileiros aceitaremos uma situação destas, se chegar a acontecer isso.  Ontem, após chegar da 

igreja à noite assistira na TV a festa de São Paulo, no encontro com Flamengo,  estaria  vendo 

no programa fantástico sobre a faculdade de medicina em São Paulo, 5 ou 6 faculdades onde 

barbaridades são feitas, estudantes calouros são submetidos pelos veteranos a fazer ficarem nus, 

os veteranos submetem aqueles a não tomar banho ou a dormir no chão, no sofá  por três, 

quatro, cinco dias, derramariam chorume de fezes com urina nas pessoas, outros tem que passar 

a língua no chão, absurdos que o fazem pensar que a nossa população  estaria virando animais, 

não seria coisa de gente, serão médicos que vão tratar da nossa saúde, com  um País desses, 
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pergunta-se aonde para onde vamos? Pediu perdão pelo desabafo, nunca foi de fazer isso, mas 

ficou indignado. Seguiu um minuto Vereador Dionathan:  se considera um idoso e ouvindo a 

Ver. Eva, pois é um idoso de 68 anos, seu pai e a mãe teriam 88 e 89 anos, sendo criados 

sempre pelo certo, pelo correto mas, hoje virou “tudo de ponta cabeça, tudo que era certo hoje é 

errado e tudo que era errado onde é o certo”, onde isso irá parar?  Afirmou que é um desabafo 

de uma pessoa que está triste com a nossa população, com os nossos jovens e com nossa 

justiça. Vira uma colocação que fizeram de uma chargezinha que fizeram onde, um cara estaria 

atirando areia para cima de um caminhão, um outro pegando uma pá e jogando de volta para o 

chão, o cara então disse: esse aqui é a nossa polícia que está “atirando areia para cima” e o 

outro é a nossa Justiça, “tirando a areia lá de cima e jogando de volta para o chão”. Concluiu. 

VEREADOR DIONATHAN DE PAULA FARIAS = PROGRESSISTAS =: Após saudação 

inicial, deu boas vindas ao amigo Pedro Matos, o qual fazia horas que vinha à sessão. Disse que 

na semana passada participou numa reunião sobre o comitê institucional de articulação política 

para trazer o IFAR para a cidade de Santiago, onde tinham representantes e os Vereadores nessa 

comissão, trouxe a mensagem bem clara como foi falado pelo professor Márcio Malheiros, um 

dos coordenadores que estaria na causa, tão importante, saberia da importância de vir um 

Instituto Federal para Santiago, sendo a hora de unirem força total, cada um no seu lado, 

independente de sigla partidária, os Vereadores mandar para o Professor Marcos os contatos de 

cada um que tem os seus Deputados, inclusive citou lá  a questão do Deputado Afonso Hann,  e 

que trabalham também com o Pedro Wesphalen, obviamente  poderá o mesmo poderá “puxar o 

assado para Cruz Alta” de onde  Pedro é, poderá ser contemplado, ficaria esta situação, mas no 

momento Seriam 50 vagas que serão destinadas a nível federal, a nível estadual seriam duas 

vagas para o Rio grande do Sul, uma vaga praticamente certa pela questão política, até por ter 

um Ministro, que é Deputado Federal, deverá ser Santa Maria, onde também tem um Deputado 

Estadual  e é do partido que estava no governo.  Santiago terá de “entrar na peleia” com outras 

tantas cidades que estão lutando para tentar, politicamente, independente também da ideologia 

partidária e política deveriam unir todas as forças para que Santiago consiga a segunda vaga, 

pois este ano não existiria mais expectativa de liberação de mais vagas, e nos anos posteriores 

tinham de se engajar, formar uma comissão, se precisar ir a Brasília reivindicar, trazer essa 

vaga para esta cidade, sabe da importância que seria isso para o município. Na medida do 

possível pediu que quem puder lhe passe os contatos dos seus Deputados e os encaminhará ao 

professor Marcos ou, mandará o contato do professor a cada um, para que da sua forma entre 

em contato com aquele. Parabenizou a Administração, ao departamento de Cultura  e a todos os 

engajados pelo primeiro acampamento Farroupilha da cidade de Santiago, um evento 

maravilhoso  onde participara inúmeros dias, foi lindo ver o pessoal andando de charretes, 

dançando, jogando truco, o Vereador João Alberto ajudando a gurizada, ensinando a laçar, seria 

a nossa cultura dos antepassados que conquistaram “ a patas de cavalo” o RS,  acha a nossa 

cultura linda e  terão sempre seu apoio, se depender de si “ isso nunca vai morrer” fora um 

lindo “acampamento farroupilha” e uma grande semana Farroupilha, tudo no conformes. 

Seguiu 30 segundo da Ver. Alexsandra:  citou que esteve participando no festival 

paraolímpico, fora lindo ver a gurizada no local, tanto o pessoal que atuou nas modalidades 

paraolímpicas, como a criançada interagindo, noutras modalidades e nos brinquedos. 

Parabenizou a secretaria dos esportes, ao Batista e toda a sua equipe, pelo belíssimo evento, 

teria mais alguns assuntos mas cedeu seu tempo. VER. MONTANDO  MARTIN BORGES 

FONSECA = PDT =: Após saudação inicial, falando-se sobre os idosos, mandou um grande 

abraço para seus pais ambos com 80 anos, cujo exemplo dessas pessoas, que sempre 

procuraram a correção nas suas vidas  e procura os seguir, caminhando dentro de uma moral, 

embora as vezes se erra e acerta, vai sempre tentando corrigir os erros e transformar a moral 

num bom caráter. Parabenizou aos idosos, sabendo da importância deles na nossa vida. Aparte 

ao Ver. Dionathan:  sobre a semana municipal dos Idosos, disse que a Ver. Eva foi muito feliz 
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em falar a palavra “respeito  com idosos”, pois Sua Excelência moraria com “uma jovem idosa 

de 95 anos”, pela qual tem afeto, amor e carinho, que é a avó não de sangue, a avó de sua 

esposa, mas o respeito e o carinho  com que convivem e tenta passar, estar junto com ela, com 

certeza seria isso o mais importante, inclusive “a vó” terá tido um probleminha de saúde e 

esteve hospitalizada, hoje  chegou em casa , estaria tudo certo, mas fez questão das  suas 

meninas, “suas três Marias” ficarem esperando e, no momento em que a vó chegou, fora um 

momento emocionante, cada uma, do seu jeito dando um abraço na vó, externando seu carinho, 

um sentimento,  pois tem que haver muito amor e carinho, muito respeito aos idosos.  O Ver. 

Montano agradeceu o aparte e concordou, em seguida falou sobre o “RS qualificação”, da 

secretaria do trabalho do Estado do RS,  onde Santiago foi contemplado com 80 mil reais, para 

realização de qualificação para trabalhadores, através da  referida “secretaria do trabalho”, 

através do  querido amigo  e Deputado Sossela, que é Secretário do Trabalho hoje, cujo 

município já está inscrito para receber esses r$ 80.000, já deve ter recebido, espera que façam 

bom uso desta qualificação as pessoas do município. Destacou sua proposição ao autismo, que 

colocou nessa Casa e quer novamente repetir, a respeito da importância desta proposição pois 

saberia que na Lei Federal existem cotas para deficientes, pessoas especiais, existiria uma lei, 

mas não existiria um programa que qualifica esses autistas, para que depois aqueles possam ir 

trabalhar nas empresas, mas essa ideia levara pelo seu Gabinete, com ajuda do seu amigo 

Felipe, Assessor,  onde no mês de outubro  ocorrerá o curso para este fim, com 15 vagas, 

adequadas às tendências do mercado denominado preparando-se para o primeiro emprego com 

as inscrições gratuitas, que estarão abertas em setembro, divulgação futura, capacitação inércia 

no município, sendo o primeiro passo da ação, que vai propor parceria com Centro Empresarial 

de Santiago, para inserção de autistas no primeiro emprego no município seguidamente bate 

nesta tecla na tribuna, pela importância do coletivo dentro de uma comunidade, saber que traz 

coisas técnicas, saber que traz uma política de qualidade, buscando através do PDT, através das 

pessoas, de uma parceria transparente de trabalho, realmente fazer aquilo que é correto fazer 

dentro do município. Ponderou que não importaria de onde tenha partido a ideia, o importante é 

que seja pensada, através de uma política verdadeira, a que busca e descobre as necessidades 

das pessoas, a maneira de melhorar a vida destas e quando existe erro, também ser parceiro 

para a correção de erros. Teriam um Regimento e leis, tudo o que é realmente necessário para 

buscar realmente uma transparência na política. Repetiu a questão do autismo porque realmente 

é um programa que não se sabe se existiria em algum outro município que tenha esse programa 

tão importante, soube que a Verª. Alexandra teria proposto algo parecido e fica contente por 

saber que outros tenham pensado. Em reunião com o Prefeito perguntou sobre  ações aos 

idosos, onde aquele disse que já acontece nos CRAS, mas que pode ser melhorado esse 

programa, ficar sabendo que a colega também já havia colocado uma produção nesse  sentido, 

ficara muito feliz, pois ao trazer uma ideia e saber outro também teria esta ideia é porque sua 

política prega que qualquer pessoa pode pegar a ideia, o importante é que aconteça de fato, para 

melhorara a vida das pessoas.  Seguiu no tempo de liderança: falou sobre pracinhas onde 

estariam precisando de manutenção do bairro Itu Riachuelo, céu aberto e Gaspar Dutra, onde o 

pessoal teria reclamado de algumas questão precisando melhorias para as crianças poderem 

brincar com a segurança. Reforçou a respeito das emendas do Deputado Afonso Mota, que este 

ano estaria chegando, as divergências sanadas, estaria vindo um carro para Secretaria da Saúde 

e, no ano passado, também veio 150 mil, pois estaria sempre buscando emendas, para que o 

dinheiro do qual pagamos impostos possa retornar, contemplando a fragilidade dos nossos 

irmãos, quando aqueles passam por doenças e estes veículos os transportam. Assim como isto, 

outras situações ou políticas podem ser levadas a poder sanar suas deficiências. Encerrou. 

VEREADOR HAROLDO RIOS POUEY = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial,  

enviou um abraço especial à comunidade  de Lavapés, onde no domingo teve festa da Padroeira 
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da igreja e reúnem-se todas as comunidades do em torno para reverenciar a sua fé e trocar 

ideias, informações, em nome do Sr. Dirceu mandou a todas aquelas comunidade um fraterno 

abraço. Repetiu as informações do Vereador Tadeu a respeito das demandas da clínica de olhos, 

aproveitar para fazer suas as palavras, de que Cacequi agora é a nossa referência enquanto 

cidade por causa da 4ª Coordenadoria e, para baixa complexidade, Faxinal do Soturno continua 

sendo média complexidade, Porto Alegre, como era anteriormente, a alta complexidade, deve-

se procurar a secretaria de saúde para diminuir qualquer dúvida a respeito de saúde. Com 

relação a um pronunciamento do Vereador  Magdiel, na semana passada, onde aquele disse que 

fez pesquisa, primeiro esclareceu que o mesmo não teria feito realmente a pesquisa, alguém ou 

mesmo o colega, deveria ter cuidado nos “pronunciamentos de forma populista”, que leva às 

vezes denúncia aos grupos, não tendo comprovação da realidade, cuja população pode chegar a 

conclusões e acreditar, pois a mentira contada de forma sutil acabaria iludindo muitas pessoas, 

de que o mesmo fez pesquisa na cidade, em 1º lugar aquele teria citado uma escavadeira 

hidráulica, é uma escavadeira boa e se for buscar no mercado da cidade não teria no balcão 

essas peças, se alguém disse que teria, faltou com a verdade, não tem estas peças, ele não vai 

procurar ali no computador e achar, reafirmou que não tem na cidade, pois todas as pessoas que 

lidam com “máquina pesada” saberia no mínimo que Porto Alegre é a referência, de modo que 

as peças, inclusive o radiador “da Volvo” não teria no mercado, tal máquina teria ficado dois 

meses esperando uma peça boa, que vem da Noruega, colocou essa situação que dá Volvo as 

peças viriam da Noruega.  O contrato que está vigente diz que as peças têm que ser originais ou 

genuínas, não pode ser de segunda, nem pode ser de mercado paralelo. Lamentou que mais uma 

vez ocorre “um amontoado de inverdades”, que não seria para Câmara de Vereadores a questão. 

Ratificou que “não foi feito pesquisa de mercado, pois aqui não existem essas peças é 

inverdade”, segundo lugar seria que “amontoar valores seria um modus operante do partido do  

Vereador, outros vereadores já falavam aqui valores nem sempre comprovados, devem tomar 

cuidado”.  Informou ainda que nos dias 28, 29 de setembro e no dia 2 de outubro, estarão sendo 

realizados licitações para oficina para manutenção, o colega deve levar essas pessoas que diz 

ter pesquisado, o que reafirmou que não é verdade, mas estas deveriam levar seus papéis e  

concorrer, pois seria salutar a concorrência. Pediu ao colega Magdiel que leve tais pessoas e 

depois do dia 28 e 29, volte e diga na tribuna quem levou, se participou da licitação e de que 

forma, porque “jogar na tribuna enganações e números que não seriam verdade”  faz com que a 

população tenha dúvidas. Afirmou que como disse o Vereador Joel, estiveram fiscalizando, 

porque também é essa sua atribuição, a empresa estaria de portas abertas, lá viram a nota de 

entrada de compras que o colega falou teria vindo da firma original, outra coisa que aquele 

disse  é que não teria localizado a placa da escavadeira, mas explicou-lhe que escavadeira não 

tem placa, e sim relação de bens, além disso seriam máquina pesadas de valores altíssimos, que 

não não jogue-se no microfone inverdades antes de fazer a devida comprovação. Encerrou. 

VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: após saudação inicial, 

pegou a deixa de Tadeu que passou aos ouvintes que a forma de trabalhar do colega faria da 

mesma forma, chegando as demandas vai direto à secretarias competentes buscar solução, 

tentar de alguma forma com que seja solucionado, não iria para mídias, nem protocola, vai 

direto, respeitando quem faz diferente, cada um tem seu modo de trabalhar e da forma que 

achar correto. Trouxe uma preocupação que teriam falado hoje em reunião de Bancada com 

Prefeito sobre a falta de médico e pediu ao Ver. Magdiel que gostaria que o mesmo apresentasse 

algum profissional, porque em Santiago não teriam, inclusive o Executivo teria colocado um 

cartaz em Santa Maria, na Universidade Federal e no Hospital Universitário  que está 

precisando de médicos para contratação imediata, além disso tem um concurso público em 

andamento dia 8 de outubro para médicos, para contratação imediata, o problema é conseguir 

esse profissional, mas muitas vezes  tentam e não teria este profissional para contratar, 

infelizmente. Noutras acontece de se formarem, vem para trabalhar nas unidades básicas de 
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saúde, fazem a clientela e abandonam as unidades básicas, porque quem paga uma faculdade 

particular sabe é muito dispendioso, gasta-se muito e não contentam-se com 20 mil, num 

município pequeno, não querem vir para um município pequeno. Lamentou   que não acham 

esse profissional, mas é uma preocupação e estaria sendo buscado, procurado e, com certeza, 

uma hora ou outra conseguirão sanar. Disse que muitas vezes defendeu muito em terem uma 

oficina própria para fazer o serviço na oficina municipal, de forma qualificado, mas foi-lhe 

comprovado que realmente trancaria nisso, na compra de peças, uma peça cara por exemplo de 

uma ambulância municipal que abre-se o motor, tem que fazer processo licitatório, sendo 30 a 

40 mil em peças, tem que fazer licitação e a ambulância não teria como ficar 40 dias parada. 

Nem sempre concorda e não seria de hoje que enriquecem alguma Oficina, em Santiago três ou 

quatro oficinas já enriqueceram no decorrer do tempo, todos sabem e não é porque exista erro, 

é obrigado fazer uma licitação, alguma empresa tem que ganhar,  e essa empresa ela vende pelo 

preço de mercado e mais o lucro. Infelizmente a cidade caí nessa “arapuca federal”, porque é 

federal. Disse ser defensor eu já pedira várias vezes, inclusive foi feito um estudo inicial, para 

um projeto piloto, pela secretaria de saúde, com a licitação para veículos de locação, pois assim 

não tem manutenção, estragou entrega e pega-se outro, terminaria esse problema de 

manutenção. Pensa que se fosse ruim, as empresas privadas de todo mundo não usariam carros 

locados, agora usam até caminhões locados, se fosse ruim tem certeza de quem não o fariam. 

Afirmou que defenda a locação de veículos. Sobre o piso da enfermagem, disse que viriam 

falando há muito tempo, e agora pelo pela Ministério da Saúde, na portaria 1298, de 14 de 

setembro de 2023, que aumentou os braços para cadastro dos profissionais, existiria uma 

informação errada passada pelo Ver. Magdiel na Casa, onde dissera que foi cadastrado 9 

técnicos. Seguiu no tempo da Ver. Cleusa: estaria errado pois tem informação de que no mês 

de maio foram 69  profissionais da saúde, entre enfermeiros e técnicos, 69 tem na lista  com os 

valores que cada um deverá ganhar, estariam cadastrados e regularizados, pelo que estão 

entendendo  e por um estudo que estaria sendo feito e a bancada estaria acompanhando, dizem 

seriam uns 10 apenas que teriam direito, estariam buscando o porquê, como está sendo feito,  

não seria mais Piso nacional de enfermagem, segundo o STF será “uma assistência financeira 

complementar”, essa assistência financeira complementar é o que estão buscando qual é o 

valor, o teto, como vai ser feito e deverá ter desdobramentos, mas todos seriam a favor da 

valorização do profissional, principalmente da Saúde.  Ao Ver. Tadeu, que desabafou sobre as 

Universidades Paulistas e do RJ e outras, foi mais longe: “pensa que estamos vivendo no país 

uma ditadura, capitaniada pelo STF, através do senhor Alexandre de Morae. Disse que viveu na 

década de 90, ouviu a população gritar nas ruas “fora Collor”, “fora Sarney”, “fora FHC”, “fora 

Lula”, “fora Duilma” e agora não se pode dizer “fora Alexandre de Moraes”, ninguém pode 

gritar na rua “fora Alexandre”. Ponderou que trata-se de um homem que nem eleito foi, não é 

representante do povo, nunca foi representante do povo, nunca nenhuma pessoa que acredita 

teria dito: “o senhor vai lá e nos representa no STF”, questionou até quando nós vamos aceitar  

esta ditadura no nosso País, até quando se estão calando a imprensa, vê e ouve órgãos da 

imprensa criticando quem é contra essa “mordaça”, “ a imprensa criticando quem é contra essa 

ditadura”. Verbalizou: “pelo amor de Deus, daqui a pouco nem a imprensa vai ter voz”, pois 

Alexandre Garcia teria sido chamado no STF porque falou as verdades que o povo brasileiro 

queria falar, seria “a imprensa sendo chamada por uma pessoa que não foi eleita, que não 

representa o povo, representa “a mordaça do povo brasileiro”, pergunta-se se irão aceitar a 

ditadura, será que um povo guerreiro que nem somos, um bom trabalhador que nem somos, 

aceitará até quando isso? Encerrou Verbalizando: “fora Alexandre de Moraes”. VER. JOSE 

LEOVEGILDO FORTES  DA SILVA =PL =: Após saudação inicial, disse que Décio teria 

dito em alto e bom som que 3 a 4 empresas já teriam enriquecido às custas da Prefeitura, depois 

vem contestar quando Magdiel levanta alguma situação, afirmou que se houver interesse da 
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comunidade será um parceiro para investigar. Quando o mesmo fala que Alexandre de Morais 

não representa a população, questionou se a Câmara de Vereadores representaria Santiago, 

afirmando que não representaria também, mas Décio como líder de Bancada tem acostumado a 

vir “discutir Alexandre de Morais e assuntos a nível nacional” quando teriam um parecer para 

analisar da aprovação de contas do Prefeito Thiago, do ano de 2020. Ponderou que Sua 

excelência às vezes teria discurso forte na Casa, mas não ficou só nisso, teria pego seu carro e 

dinheiro próprios, não fez como o Presidente da Câmara e seu Vice, que teriam pego seis mil de 

passagens para viajar a Brasília, pegou do “seu dinheiro”, foi a Santa Maria, de lá pegou um 

carro emprestado e foi a Porto Alegre, na Procuradoria Geral do Ministério Público de Contas 

do RS, órgão superior ao Tribunal de Contas, para tratar todas aquelas denúncias que fez há 

alguns dias, pois não aguentaria mais ver tanto desvio de dinheiro e peculato, que é uma forma 

de roubo, para ser mais claro, e que segundo ele, ocorreria em Santiago e a Câmara de 

Vereadores, que deveria representar o povo, não o faz, representaria a Prefeitura e os interesses 

do Prefeito. Destacou que o Ver. Fernando veio dizer-lhe que “não seria guri”, mas a lei da 

correção dos impostos seria muito clara de que o Prefeito teria que encaminhar a correção dos 

impostos do ano que vem, por lei específica para Câmara, até 30/09. Questionou “o que foi que 

eu inventei para que Fernando diga-lhe que criou um fato político?” Afirmou que quanto ao 

colega sim, deve estar muito enganada a população que tinha uma esperança de que o Vereador 

Fernando, quando se elegeu, fosse “sair de cima do muro” e fosse uma esperança de que um dia 

conseguissem abrir uma CPI mas, parece-lhe que o cérebro dele “já foi contaminado pelo 

Décio Loureiro”, porque aquele lhe dizia antes que está enganado sobre os impostos, que é “ 

um cara político”. Informou que quando fora tratar com o Procurador Geral do Estado do Rio 

grande do Sul, do Ministério Público, o Senhor Alexandre de Caminho, aquele ficou 

impressionado, porque teria levado um maço de documentos de falcatruas e de roubos, de 

coisas erradas, as quais Décio costumaria defender na Casa.  Disse ao Procurador que não se 

abriu Processo Administrativo, onde na época quem era o Chefe da Guarda Municipal é o atual  

Presidente desta Casa hoje. Teria dito-lhe o referido Procurador ao apresentar os documentos, 

se fora aberto um processo para investigar administrativamente a má conduta do Prefeito e 

respondeu ao mesmo que não. Afirmou que a pessoa que não abriu o processo e que mentiu 

para Câmara é o Presidente da Câmara hoje, e aquele teria perguntado: “mas que cidade é essa? 

É da impunidade? E a Câmara de Vereadores lá o que faz? Teria então respondido “que são 9 

Vereadores que fazem tudo o que querem para defender as coisas erradas, o que o Ver. Décio 

viria fazendo”. Indignou-se por não ter sido enviado a VRM para a Câmara, se Décio honrar o 

que diz, pois teria enviado um documento pela Comissão de que não deveria mais ser feito por 

Decreto e mesmo assim o Prefeito não teria enviado. Pensa que Tiago chegou “ao fim da linha, 

aquele administrador que mente aqui, mente ali, chega o fim da linha e não tem mais como 

mentir”. Afirmou que teria um processo com quase 300 páginas em relação aos impostos do 

ano passado, porque segundo ele, o Prefeito vem fazendo cobranças irregulares há muito tempo 

mas, “se o Prefeito confirma e manda para a Câmara, estaria confirmando que errou o ano 

passado, por isso ele não mandou”, “porque ele tá com a faca aqui ó, e um espeto do outro lado, 

ele não tem mais o que fazer”.  Afirmou que o Prefeito subira os impostos até não ter mais 

como fazê-lo mas, com sua ajuda e dos Vereadores, e agradece muito por isso, aprovaram uma 

Lei “que deu uma freada um pouco nele”, pensa que não tinha motivo nenhum para não mandar 

para a Câmara, mas ele não mandou a tempo.  Seguiu no tempo de liderança: segundo Gildo, 

levou todos os documentos a Porto Alegre, com seu dinheiro próprio, cujo Procurador teria 

visto em relação às diárias de campanha que, segundo Sua Excelência, o Ver. Haroldo “teria 

desviado milhões, num descaramento”, pediu que o mesmo se defenda e diga que está 

mentindo de que aquele “teria desviado para o seu colega trezentos milhões em 3 ou 4 meses, 

com objetivo eleitoreiro”, estaria lá no Tribunal, onde teria dito ao Procurador: “não adianta, lá 

em Santiago o Prefeito não quer falar”, onde aquele teria dito: “agora comigo ele vai falar”. 
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Concluiu dizendo: “então te prepara Tiago, o fim da linha da corrupção chegou para ti, eu 

procurei o órgão Máximo que tem no Estado do RS para fazer justiça, que é a Procuradoria 

Geral do Ministério Público de Contas, e não me venham dizer que eu venho aqui conversar, 

que estou doente, que sou doido”. “Quinta-feira me enterraram, mas eu não estava resolvendo a 

minha doença, eu estava resolvendo a maior doença que tem no serviço público, que é a 

corrupção. Mas agora nós vamos fazer justiça, agora está na mão da pessoa que vai resolver, o 

Procurador Geral do Estado, aquele “que quis impedir a posse de Marco Peixoto no Tribunal de 

Contas”, então vejam o nível que eu estou pessoal, um abraço a todos.”  TEMPO DE 

LIDERANÇA: VER. EVA: Retornou para completar sua fala e convidar todos par no dia 4 de 

outubro, que é o dia de São Francisco de Assis, padroeiro da ecologia, padroeira dos animais e 

protetor da natureza, dia internacional dos animais, sendo uma tradição onde a Associação de 

Conservação e Proteção aos Animais de Santiago, juntamente com a Paróquia Nossa Senhora 

da Conceição, realizam esta benção na frente da Igreja Matriz, que começará às 17 horas, 

divulgou e pediu as pessoas acolham esse convite porque sempre é uma coisa muito boa, uma 

energia muito boa na frente da igreja. Citou ainda que esse ano a bênção será conduzida pelo 

Padre Aldomar, antes era o Padre Silvano que já não está mais na cidade, mas que todos esses 

anos né apoiou a ideia de terem esse dia especial de São Francisco de Assis  com a referida 

benção, em nome de todos os protetores, especial da associação de proteção dos animais pediu 

que todos compareçam, levem seus animais e que não puder levar seu animal, lá estarão sendo 

distribuídas medalhas abençoadas. MONTANDO BORGES: Aproveitou para se referir à Ver. 

Eva e dizer que a saudade do seu gato “chuvisco” é muito grande, pois sumiu e nunca mais 

apareceu e o queria muito bem. Reforçou que amanhã, dia 26/09, às 18 h no auditório do 

Centro Cultural de Santiago ocorrerá a audiência pública sobre a Lei Paulo Gustavo, fez o 

convite a quem quiser participar, os fazedores de Cultura, etc e tal, estão convidados , onde 

farão discussões relativas ao assunto, sobre o grande projeto Paulo Gustavo. VER. 

HAROLDO:  veio para, como sempre, reparar coisa ditas pelo Vereador Gildo, que acusa este 

Líder do Governo de roubo quando não tem nada, teria sua prestação de contas para Receita 

Federal límpida e certa, o dinheiro que ganha é honesto, sabem o local onde mora e a modéstia 

como vive. Disse ao colega para não fazer acusações que ferem, inclusive, as pessoas de sua 

relação de amizade. Em segundo lugar, achou bom o mesmo não prometer novamente “entregar 

um mandato”, como disse quando tinha entrado no Ministério Público em Santiago, quando 

Gildo prometeu entregar o mandato se o Promotor não dissesse que tinha que mudar toda a 

questão da VRM, mas o Promotor deu uma “sonora dita para o senhor”, dizendo que não tinha 

nada de errado, porque não tinha encontrado nada e que isso não era tema do Ministério 

Público, mas o colega prometeu “entregar o mandato e assim não o fez”.  Desta vez ao 

Ministério de Contas não fez a mesma promessa, porque senão ia ter que “entregar o segundo 

mandato” e que se o Ministério Público de Contas fiscalizar e não tem problema nenhum, pois 

“quem não teme quem não deve”, será investigado se assim for necessário, o Tribunal de 

Contas assim já o fez, o Município já teria feito suas justificativas sobre todo e qualquer 

emprego de recurso emprego de dinheiro, inclusive desde servidor, enquanto o secretário de 

obras, portanto assim o fará.  Ressaltou que Gildo não venha com discursos inflamados e que 

são políticos como quer transformar, porque aquele não tem propostas para a cidade, o único 

propósito seria difamar o partido progressistas, a única ambição é tentar derrubar o PP. DÉCIO 

LOUREIRO: disse que estaria evoluindo, “era o profe Décio”, mas agora seria “o pai Décio”, 

porque o colega Gildo estaria dizendo que agora os outros “fazem o que eu quero”. Acredita 

que o Ver. Gildo se tiver palavra e a honrar, já deve “ter limpado as gavetas”, crê que sim, pois 

o “colega estaria esperneando e diz que com o próprio dinheiro foi a Porto Alegre pelo próprio 

mandato e teria que ser com o próprio dinheiro mesmo, senão “terá que limpar suas gavetas”. 

Explicou que aprovaram uma Lei da autoria de Gildo, mas mudaram o índice que o mesmo 
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colocou, pois aquele teria colocado o índice alto e Gildo sabe disso, então a bancada 

Progressistas colocou o menor índice de todos os usados, a média do menor dos menores 

índices é o que será aplicado. Ponderou que o Vereador fala muito, mas o que fizeram foi junto 

com os colegas da Comissão enviaram uma Proposição Indicação e, para as pessoas que os 

ouvem entender, explicou que Indicação inicia da seguinte forma: “que a Mesa Diretora 

encaminhe ao Executivo Municipal para que aquele estude a viabilidade de elaboração de Lei 

específica que institua e  regulamente a forma de correção da VRM, que estude a viabilidade de 

elaboração de Lei, devem estar estudando, porque até agora não veio a lei específica. Leu a 

Justificativa: “A presente proposição visa evitar que exista a questão de divergência quanto à 

interpretação do texto normativo. Ponderou que isso fora o que falou sempre e mostrara há 

pouco ao Ver. Fernando que estarão votando uma proposição de Fernando hoje, a mesma que já 

teria apresentado em 5 de setembro de 2019, uma proposição de isenção do pagamento de uma 

taxa, que já a fez em 2019 e até hoje “não fora premiado”. VER. GILDO: disse que se dá suer 

bem com o Ver. Haroldo, seriam questões públicas, pois segundo ele, Haroldo teria desviado 

milhões da Prefeitura, na forma de diárias de campanha ao pessoal da Secretaria de Obras, 

estava assinado pelo mesmo. Disse que 4 dias após receber as informações, no dia 5 de outubro 

de 2020,  4 dias depois, infelizmente ocorreu o pior ao “nosso amigo Cláudio, após ele assinar 

esse documento e descobrir que era o maior roubo que existia dentro da Prefeitura”, nunca irá 

esquecer essa data da vida de Cláudio Cardoso, pois talvez tenha sido este o motivo do que 

ocorrera com ele, em ter assinado o maior roubo que se praticava dentro da Prefeitura, se 

preciso dirá o nome dos 70 que Haroldo desviava, afirmou que o Ministério Público não deu 

razão para o Prefeito, mas o referido órgão disse: “é a Câmara quem tem que resolver”.  Não 

havendo mais tribunas, foi feito um pequeno intervalo pelo Presidente e em seguida, foi 

reaberta a Sessão para tratarem da ORDEM DO DIA:  PROJETO DE LEI 016.2023.LEG: 

“Dispõe sobre a isenção do pagamento de taxa de inscrição em concurso público e em 

processos seletivos para provimento de cargos, função pública ou empregos na Administração 

Pública Municipal de Santiago.” Comissão de legislação justiça e redação final: PARECER 

FAVORAVEL COM EMENDA REDACIONAL. Comissão de infraestrutura 

desenvolvimento e bem-estar social. PARECER FAVORÁVEL.  O Ver. Joel sugeriu não 

leitura dos projetos, já sendo estes de conhecimento de todos: FOI APROVADA A SUGESTÃO 

POR UNANIMIDADE. Em discussão: a Ver. Eva pediu a leitura da emenda que fez ao Projeto 

e assim foi feito.  Após lida a emenda, Foi suspensa a discussão e encaminhado a emenda  

para análise das comissões, retirando-se o projeto da pauta de votações. PROPOSICÕES:  

 INDICAÇÃO: Ver. Alexsandra: sugeriu ao Executivo Municipal que seja criada o Programa 

Cidade inteligente no Município de Santiago./  que seja criado o programa de inteligência 

emocional, Um olhar à saúde mental do Município./ ver. Eva:  que o Executivo disponha sobre 

a  divulgação obrigatória da lista de espera por vagas de crianças na educação Infantil, EMEI 

(s)./Mesa Diretora: Moção de Apoio ao Congresso Nacional em face da tentativa da 

Legalização do aborto por meio da ADBF 442, a fim de garantir as prerrogativas 

constitucionais republicanas de competência do Poder Legislativo e de evitar um possível 

ativismo judicial por conta do Supremo Tribunal Federal  842.  Assinada por 12 Vereadores, 

com exceção da Ver. Eva Muller./VOTOS CONGRATULATORIOS: Bancada Progressistas: 

V.C. Ver.  Para com o Sr. Luzardo Baldiati Parise, pelos serviços prestados na gestão CORSAN, 

unidade Santiago./Ver. Magdiel: para com o aniversário de 37 anos de inauguração da 

RAGGIN- Relojoaria e Ótica./ Para com o aniversário de 2 anos de inauguração da agencia 

CRESOL em Santiago./  Ver. Montano: para com o aniversário de um ano da Loja Camaleão 

em Santiago./ Ver. Décio: para com a Sra. Vera Kúbiça pelos 61 anos da Loja: Kúbiça Material 

de Construção./ Ver. Joel: para com a santa Lúcia, integrante da rede de postos JP, pela 

inaugurão em Santiago./ á associação dos Ciclistas de Santiago, que neste domingo, na 
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localidade de Cerca de Pedras realizou neste  domingo o 1º desafio terra dos Poetas MTB, com 

mais de 160 participantes, com mais de 15 municípios participantes. EM VOTAÇÃO AS 

PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE: FORAM APROVADAS POR 

UNANIMIDADE.  O Ver. Dionathan destacou que a Camaleão loja ainda não teria 

completado o 1º ano, cujo dono é seu amigo particular, convidou-o para a inauguração, que 

ocorrerá no dia 07/10 e fará também o voto. O Ver. Montado disse que o proprietário também 

seria seu amigo desde que nasceu e também recebeu o convite, mas poderá retirara o voto e 

fazerem juntos na próxima semana: ASSIM FOI FEITO.  O Ver. Gildo pediu uma questão 

de ordem: em relação ao Decreto Legislativo do Presidente sobre a prestação de contas e o 

parecer prévio do Tribunal de Contas, que estaria em discussão. Montano teria pedido vistas ao 

mesmo, mas precisariam seguir o regimento interno, fez considerações sobre os prazos de 

defesa das contas, que seria de 30 dias, depois abrir consulta pública com prazo de 60 dias para 

que qualquer contribuinte possa examinar e questionar os valores, se necessário. Devem trazer 

a discussão do público, os trâmites com ajuda da Procuradora da Casa. O Ver. Décio 

questionou-o do porquê daquele não ter puxado o Regimento da Casa sobre as contas de 2021, 

quando o colega aprovou, sendo o mesmo Parecer, do Mesmo Tribunal de Contas e sendo os 

mesmos Órgãos a serem julgados e os meemos julgadores, mudando apenas ao nome. 

Perguntou ao colega o que o faria mudar, se isso valeria para todos os anos anteriores, pois 

sempre foi feito assim nesta Casa.  O Ver. Gildo disse que não deveria resposta nenhum ao 

colega, devem verificar isso com a Procuradora, o Presidente poderá resolver isso. O 

Presidente disse que estariam no prazo, mas o Gildo disse-lhe que: “o que o Presidente fez 

estaria tudo errado, teria que dar 30 dias de prazo para julgamento, 60 dias para 

questionamento.” Não seria assim “largou para cá e é aprovado”, é um erro que vem sendo 

cometido há muito tempo.  Pediu que sigam os passos a partir de agora, pois teriam sido muitas 

coisas erradas em 2020. O Presidente ainda disse que o Vereador Gildo já falara o que 

desejava, quanto à Sua Excelência, resolverá sobre o assunto depois, com a Procuradora. O Ver.  

Décio ainda pediu a palavra e perguntou se o Ver. Gildo, quando fora o Presidente da Casa, se 

teria feito todos estes trâmites? Pois o Regimento Interno existe desde a fundação da Casa, 

“mas o colega não quis lhe responder, por isso pediu ao outro colega que pergunte ao mesmo”. 

O Ver. Fernando pediu a palavra e disse que consultara a Procuradora, e este procedimento 

narrado pelo Ver. Gildo seria usual no caso em que os Pareceres sejam rejeitados pelo Tribunal 

de Contas, por isso é que assim haveria a necessidade do Prefeito fazer sua defesa no prazo 

regimental. O Ver. Gildo disse que o Regimento estaria errado e sendo assim precisaria 

mudanças. Disse ainda ao Ver. Décio que como Presidente fez o Ex-Vereador Tito Beccon 

devolver todo o dinheiro que aquele recebia irregular da Câmara, teve a coragem de fazer isso. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a presente Sessão ordinária, a qual foi 

lavrada a presente Ata.================ 

Santiago, sala das Sessões aos 25 de setembro de 2023.  
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